

ВОЗВРАЩЕННЫЕ ИМЕНА



Я хотел бы писать  
За дастаном дастан.  
(Буду жив - станут явью  
И эти мечты!)  
А пока только замыслом  
Я обяжан  
И для будущих строк  
Собираю цветы.

Может быть,  
не цветист  
Будет этот букет,  
Может быть,  
совершенства  
Ему не придашь,  
Может быть,  
небогат он,  
Чего-то в нем нет,  
Может быть...  
Остальное  
додумаешь сам!..

Усман Насыр  
(Из поэмы «Нашхон»  
Перевод с узбекского  
Сергея Иванова)

его изображают. И в целом внешностью и манерами он напомнил знакомого из Наманганга, который продает керосин...»

Усман бы остеречься, оставить при себе свои мысли. Ведь так часто бывает - где талант, там появляется зависть и ненависть. Но, чистый сердцем и горячий по характеру, он не суждено было остаться вместе. Влюбленный всем сердцем в поэзию, Усман оказался провидцем своей судьбы. Он также рано ушел из жизни, оставив после себя пронзительные строки изумительной лирики и преданныго своему Отечеству сына.

Усман Насыр родился в 1912 году в городе Наманган. Детство его прошло в Коканде. С ранних лет, благодаря родителям, впечатлительный маленький мальчик окунулся в живительный источник восточной поэзии и литературы. Стихи начал писать еще в юные годы. В 20 лет вышел его первый поэтический сборник «Беседа с солнцем». Новая книга вышла на следующий год, и на следующий... Стихи, позы, переводы, пьесы... Он становится любимым поэтом молодежи.

Усман, обладая феноменальной памятью, без труда усваивал иностранные языки. Эта языковая способность вкупе с поэтическим даром позволили ему стать блестательным переводчиком. Он переводил Гете, Гейне, Байрон, но особенно любил Пушкина и Лермонтова. Исследователи творчества Усмана Насыра отмечают, что равных в переводе пушкинского «Бахчисарайского фонтана» и лермонтовского «Демона» ему нет до сих пор, настолько точно он передает не только суть произведений, но и их лирические образы, настроение, драматическую экспрессию, схожа даже сама техника стихосложения.

М. Хамидова пишет, что «Демона» Усман Насыр перевел буквально с листа, чему не поверили многие литераторы. «Но случилось так, что в издательстве единственный экземпляр рукописного перевода, подготовленный к публикации, куда-то затерялся. Автора это не расстроило. Он попросил оригинал и, не отрываясь, продиктовал машинистке свой текст».

Казалось, небосклон восходящей звезды узбекской литературы был ясным. В 22 года его принимают кандидатом в Союз писателей Узбекистана. Он становится делегатом первого съезда писателей СССР. Через три года Усман Насыр в составе делегации участвует в Декаде узбекского искусства в Москве. Здесь, во время приема в Кремле, читает отрывок из «Бахчисарайского фонтана». И сам великий вождь, внимая текучей музыкальной речи, протянул руку молодому поэту: «Очень хорошо. Хорошо, что вы знаете и переведите Пушкина. Он прекрасно прозвучал на вашем языке».

Мне удалось найти отрывок из «Бахчисарайского фонтана» на узбекском языке. Ритм, размер и музыкальность стихотворного перевода Усмана Насыра удивительно схожи с пушкинским.

Ёш Мария Яқиндагина  
Узга дір күкін курди;  
Гулдай күркі билан, кизінә  
Уз күртіда гуллап юғурди.

Недавно юная Мария  
Узела небеса чужие:  
Недавно милою красой  
Она цвела в стране родной.

Позавершился Декады, со своим непосредственностью и искренностью Усман поделился своими впечатлениями о встрече в Кремле, что «Стalin его приятно удивил своей простотой, скромностью, а ростом он оказался ниже, чем



▲ П.А. Устинов

▼ Новый памятник Усману Насыру первомайцы установили 29 сентября 2013 г.



Фото из архива Первомайской библиотеки



▲ А. Маматова. Портрет Усмана Насыра

▼ 1998 год. У памятника Усману Насыру племянница поэта М. Раширова (вторая слева) и Нодира Раширова (третья справа); крайний справа А.М. Сирота



### «ДРУЗЬЯ, НАВЕДАЙТЕСЬ КО МНЕ...»

Как вспоминает узбекский поэт Шукрулло, переживший репрессии, после ареста Усмана Насыра его книги были изъяты из библиотек. Вчера еще любимого поэта на комсомольских собраниях предавали проклятию, чтение его лирических стихов могло стать одним из

крючков обвинения в неблагонадежности, как это случилось с Шукрулло.

Лишь спустя многие годы, после реабилитации, в Узбекистане вновь зазвучало имя опального поэта. Стали издавать его книги. Усмана Насыра ценят наряду с классиками. «Если современная молодежь не знает, кто такой Усман Насыр, Абдулла Кадыр, Чулпан, то у них нет права входить в литературу», - пишет известный узбекский поэт Мухаммад Юсуф. - Потому что без этих ярких личностей невозможно жить в литературе. Если человек не знает их, для него браться за творчество - преступление». По мнению Юсуфа, творчество может быть разным, но растя оно должно из многовековых народных корней.

Портрет Усмана Насыра написала известная узбекская художница Азиза Маматова, создавшая галерею портретов выдающихся людей Узбекистана: «Как вспоминает племянница поэта Нодира Раширова в детстве 6-7-летнего Усмана унес белый конь, и обеспокоенные родители нашли его спящим на лужайке под ивой. В этом рассказе я усмотрела некий символ. В поэме М.Ю. Лермонтова «Демон» есть строки: «Ни день, ни ночь, похож на светлый вечер он». Это определило колорит портрета-картины. Светлый, голубовато-серебристый вечер. На этом фоне изображены фигуры поэта и белоснежного, прекрасного коня - символа вдохновения».

Нодира Раширова, с раннего детства знавшая страшную семейную тайну, много сделала для восстановления его имени. Повзрослев, она начала поиски дяди. К ее расследованию подключились сотрудники органов внутренних дел Кемеровской области, марийские краеведы.

Усман Насыр, приговоренный к 10 годам лишения свободы, прошел все круги ада ГУЛАГа. Изнуряющие допросы и издавательства, тюремное заключение и страшный лагерь на Колыме. В Марийск - сельскохозяйственный лагерь щадящего режима - он попал, когда вконец потерял здоровье.

Он еще надеялся дочувствовать до Сталина, верил в справедливость вождя. Но до партийных небес достучаться невозможно. Обращения заключенного осели в его личном деле. Пoэт угласал в сибирских лагерях.

Усмана Насыра еще можно было спасти. В 1943 году его мать Масадыкова Халим-биби обратилась в НКВД с заявлением о пересмотре дела ее сына. Из ГУЛАГа пришло указание о рассмотрении заявления на месте. И комиссия Санатдела управления Сиблага согласилась с необходимостью условно-досрочного освобождения большого неизлечимым недугом заключенного. Но начальник ОУРЗ Сиблага подполковник Грозный накладывал свою резолюцию: Насыр освобождению не подлежит как осужденный за участие в террористической организации. Это было, по сути, смертный приговор тяжелобольному поэту. В мае 1944 года из Военной коллегии Верховного суда СССР придут документы о пересмотре дела Усмана Насыра. Но поэта уже не будет в живых: он умер 9 марта 1944 года и похоронен на Сусловском кладбище заключенных с биркой на руке № 12192...

Павел Алексеевич вырос в несуществующем сейчас поселке Юра, возле шестого Сусловского лагпункта. Вышки, колючая проволока, люди с номерами на телогрейках - всё это помнит как сейчас.

Многие годы Павел Алексеевич работал на Черниговском разрезе. Каждое лето приезжал к родным в пос. Первомайский. И каждый раз старался побывать у памятника поэту. С уходом на пенсию Павел Алексеевич вернулся в родные края.

О восстановлении памятника поэту думал не он один. Кто-то из односельчан на одном из литературных вечерах памяти жертв политических репрессий тоже предложил восстановить памятник. Такие вечера в Первомайском СДК проходят ежегодно. Наталья Геннадьевна Межева, проработавшая в библиотеке не один десяток лет, собрала большой материал о людях, ставших земляками маринцев поневоле. Деньги на памятник в пос. Первомайский собирали в пос. миром. Односельчане вносили в общую копилку из расчета по пятьдесят рублей, и по сто, и по пятьсот.

В нашей земле лежат тысячи заключенных. Без имени и фамилии, без надгробий и даже простого могильного холмика. Точное место захоронений Сусловского лагпункта № 1 показала Павлу Алексеевичу одна из старожилов поселка. Место это - посреди высокой травы траншеи, бугры и ямы - окружила белоствольные бересклеты. На светлой полянке и поставили первомайцы новый памятник Усману Насыру. А неподалеку установили православный крест всем умершим заключенным Сусловских лагерей. «Хорошо бы еще у автомобильной трассы установить памятный знак и указатель к захоронению, как это сделано на трассе у Антибеса. Чтобы люди могли приходить сюда или просто остановиться на минутку у знака в память о погибших», - говорит Павел Алексеевич.

В одном из стихотворений Усмана Насыра есть такие строки: «Если сорвус, как лист, не забудет меня сад». Так писал Усман о своей солнечной земле. Сибирская тайга тоже стала для узбекского поэта помнящим садом.

Валентина СЕЕТ.

